



牢记总书记的嘱托

苦干加实干 脱贫显实效

本报记者 林火灿 薛志伟

要做好革命老区、中央苏区脱贫奔小康工作。今年是新中国成立70周年，要饮水思源，决不能忘了老区苏区人民。要梳理排查、抓紧工作，确保老区苏区在全面建成小康社会进程中一个都不掉队。要坚持精准扶贫、精准脱贫，找到问题根源，增强脱贫措施的实效性。

——2019年3月10日，习近平参加十三届全国人大二次会议福建代表团审议时指出

右图 3月10日，全国政协总工会界别在驻地举行小组会议。全国政协委员丁小岗（前排右一）发言表示，认真学习习近平总书记在文艺界、社科界联组会的重要讲话精神，做好本职工作。本报记者 高兴贵摄

下图 3月13日上午，人大甘肃代表团举行会议，审议“两高”报告。会议间隙，全国人大代表马利民（右一）与同团几位代表热议习近平总书记在甘肃代表团的重要讲话。本报记者 李景录摄



因地制宜、精准施策、分步推进乡村振兴——

农业农村不掉队 二产三产奋争先

本报记者 夏先清

党的十九大作出了实施乡村振兴战略的重大决策部署，乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴，实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化，总方针是坚持农业农村优先发展，总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，制度保障是建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系。

——2019年3月8日，习近平参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时指出

让知识产权“护航”民企发展

本报记者 熊丽

团董事局主席陈志列说，从他掌握的数据看，目前我国司法实践中，知识产权赔偿基本在10万元人民币以内，而美国的专利诉讼案件赔偿的中位数是1020万美元，“如果犯罪成本太低、获利太高，等于变相鼓励知识产权侵权，这会影响我们的创新”。

全国政协委员、全国工商联副主席、武汉高德红外股份有限公司董事长黄立说，在知识产权保护方面，企业的诉求可谓非常强烈。员工正常流动不是大问题，但问题严重之处在于有些高科技企业的员工频繁跳槽，他们到一个企业干上几个月，掌握了企业的技术秘密、商业秘密后就跳到其他企业去。

“现在一些高科技企业也发现这门道了，从竞争对手那里直接挖人，不自己投入了。比如挖人时说，你在那几年薪30万元，到我这儿给60万元。是因为这个人的技术水平60万元吗？不是，是因为他身上带的秘密值60万元。”

黄立委员认为，如果知识产权不能得到有效保护，将导致真正创新的企业不愿投入、不敢投入。

“我们在调研中发现，行政和司法保护与产权保护的需求之间还存在很大差距。”全国政协常委、全国工商联副主席陈志列认为，产权保护还需要做很多深入细致的工作。在加强知识产权方面，建议加强知识产权的行政执法和执法保护，加大行政执法机关移送和知识产权法院受理案件的力度，提高知识产权侵权违法的成本。针对新一代信息技术、高端装备等战略性新兴产业专利申请的快速审查工作，加大探索力度。同时，加快完善知识产权纠纷多元化解决机制。

委员们的这些意见建议得到在场相关部门负责人的积极回应。“大家非常关心知识产权保护的问题，这也是一个国际性的话题。”国家市场监管总局副局长唐军认为，这些年知识产权保护的成效

是明显的，乱象得到一定治理，但知识产权保护面临的困难还是很多。包括立法要更完善，执法要更严，此外还有一些具体问题需要得到解决。现在的关键，是要加大执法力度，提高违法成本。

“最高人民法院对于保护民营企业的产权以及企业家人身和财产权益高度重视，一年多来发布了一系列文件，推出了一些典型案例，都给社会释放了信号，那就是要对企业家进行全方位的保护。各地法院也不断推出一系列案例。但是和各位委员的期待可能还有差距，还要加大力度。”最高人民法院审判委员会专职委员贺小荣表示，“过去，我们的民事赔偿一般是补偿性的，但是知识产权保护涉及整个国家的创新发展，应该是有惩罚性赔偿的。”

“我们一方面要推动立法完善；另一方面，将在司法解释范围内能做到多大程度一定做到多大程度，让惩罚性赔偿落到实处。”贺小荣说。

坚持人与自然和谐共生

——代表委员认真学习习近平总书记重要讲话精神

本报记者 李己平 夏先清 温济聪 孙潜彤

“今年全国两会期间，习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时强调，党的十八大以来，我们党关于生态文明建设的思想不断丰富和完善。在‘五位一体’总体布局中生态文明建设是其中一位，在新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略中坚持人与自然和谐共生是其中一条基本方略，在新发展理念中绿色是其中一大理念，在三大攻坚战中污染防治是其中一大攻坚战。这‘四个一’体现了我们党对生态文明建设规律的把握，体现了生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的地位，体现了党对建设生态文明的部署和要求。各地区各部门要认真贯彻落实，努力推动我国生态文明建设迈上新台阶。”

吉林白山市市长王冰代表：

生态白山呈现山水画卷

地处长白山腹地的吉林省白山市森林覆盖率达84.1%，居全国地级市之首，但一直以来打资源牌走不出砍林卖木、毁林开矿的怪圈。”遵循总书记重要讲话精神，白山市将打好绿色发展“五张牌”，以建设中国绿色有机谷·长白山森林食药城为抓手，走出一条高质量发展之路。”全国人大代表、吉林省白山市市长王冰说。

第一张牌，是绿色有机牌。中国绿色有机谷的概念是将白山特产全部纳入有机生产，包括人参、食用菌、药材、有机蔬菜、肉类、水果、蜂蜜、冷水鱼，对之统一规划，标准化种植，在提高质量的前提下，实现品牌增值，整合增值。第二张牌是资源加工牌。例如传统的工业产品比如硅藻土，将作为新型矿产资源，深度开发，在食品、药品的过滤功能上加大开发力度。第三张牌是全域旅游牌。山水画卷，生态白山，是白山旅游的独特魅力。当地老百姓愿意去游玩的景观大体有125处，可以形成全域旅游格局。第四张牌是营商环境牌。优化营商环境是与保护绿色生态环境同样重要的工作，白山市将提高服务质量，提高政府效能，进一步优化营商环境。第五张牌是数字信息牌。白山市将在产业提升和发展中，逐步建立起信息产业，包括智慧旅游等。

河南三门峡市市长安伟代表：

万只白天鹅“唱响”美丽环境

“白天鹅是一种有灵性的动物，对空气质量水质极为挑剔和敏感。由于生态环境的改善，三门峡黄河湿地已成为白天鹅的越冬栖息地。”全国人大代表、河南三门峡市市长安伟介绍，去年冬季在黄河库区湿地栖息越冬的白天鹅达到1万只，占全国越冬天鹅数量的二分之一，成为全国天鹅越冬最集中的区域，也让白天鹅成为三门峡最美丽的城市名片。

“我们深入践行‘绿水青山就是金山银山’的发展理念，全面推进‘蓝天、碧水、净土’三大保卫战，持续推动产业结构转型升级，实现了经济发展质量、生态环境质量、人民生活质量同步提升、同步改善、协调发展。”作为三门峡市市长，安伟代表晒出了2018年环保成绩单：优良天数、PM_{2.5}和PM₁₀累计平均浓度分别排名全省第2、3、4位，空气环境质量连续两年位居全省前列，其中空气优良率63.3%。

“作为河南省矿产资源大市，能在短短三、四年取得上述好成绩实属不易。”我们坚持矿产资源开发利用与生态环境保护并重，既要绿水青山，也要金山银山。”安伟代表介绍，三门峡市累计投入财政资金5.2亿元实施矿山地质环境恢复治理项目32个，已恢复治理面积2140.2公顷。

辽宁沈阳市政协主席韩东太委员：

变冰天雪地为金山银山

“冰天雪地也是金山银山。”全国政协委员、辽宁省沈阳市政协主席韩东太表示，沈阳市政协充分发挥专门协商机构作用，建议在发展冰雪旅游中更加注重从供给侧和需求侧两端发力。一方面通过科技创新，挖掘文化内涵，实现冰雪旅游硬件设施的改造升级，深度开发冰雪旅游资源，提升冰雪旅游产品竞争力，培育冰雪旅游产业经营主体；另一方面着力打造冰雪旅游产业文化品牌，不断丰富冰雪旅游的载体功能，推动冰雪旅游与历史、建筑、生态等有机融合，促进冰雪旅游、冰雪运动、冰雪装备、冰雪文化加快发展。

韩东太委员表示，切实把沈阳的生态优势、冰雪优势转化为绿色发展优势，要加快发展“旅游+文化”，提升产业层次。整合资源优势，以冰上舞蹈、芭蕾、杂技等为基础，创作冰雪艺术精品，广泛开展“冰雪灯会”“冰雪摄影”等文化活动；要加快发展“旅游+体育”，设计雪橇、冰帆等非专业活动，引导游客开展体验式冰雪运动；要加快发展“旅游+教育”，依托大专院校建立冰雪人才培训基地；要加快发展“旅游+时尚”，推动冰雪活动向时装表演、绘画艺术、美景美食等更多领域延伸。“我们相信，这些工作日积月累，冰雪旅游经济一定会在沈阳实现高质量发展中作出重要贡献。”韩东太委员说。